



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版
2024年11月11日 星期一 甲辰年十月十一 今日四版
总第16413期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

《习近平关于自然资源工作论述摘编》出版发行

新华社北京11月10日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于自然资源工作论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

大自然是人类赖以生存发展的基本条件。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，坚持和加强党对自然资源工作的全面领导，加强自然资源管理，坚持把资源环境承载力作为前提和基础，组织实施主体功能区战略，优化国土空间开发保护格局，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，建立以国家公园为主体的自然保护地体系，推动形成节约资源和保护环境

的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式，为实现中华民族永续发展开辟了广阔前景。习近平同志围绕自然资源工作发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于新时代新征程促进经济社会发展与资源环境承载力相适应，健全自然资源资产产权制度和管理制度体系，以高水平保护支撑高质量发展，努力建设人与自然和谐共生的中国式现代化，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分8个专题，共计286段论述，摘自习近平同志2012年12月至2024年10月期间的报告、讲话、说明、贺信、指示等150多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

延安充分激发党组织党员联农致富作用——

在黄土里觅新机掘真金

刘东东 马杰

丰收时节喜洋洋，走进陕西省延安市黄陵县店头镇建庄村，川道地上一片金黄，满地苍术飘着浓浓的药香。这个原来的贫困村，现在成为远近闻名的苍术种植名村。“以前，一年的收入才一两万元，种植苍术后，收入翻了10倍，这日子是越过越红火。”苍术种植大户韦建国高兴地说。

地处黄土高原腹地的延安市，资源禀赋深厚，区位优势明显。近些年来，延安市推动各县(市、区)充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，增强党员致富带富能力、激发驻村第一书记助力发展主动性，在黄土地上寻觅新机、从农家地里找突破，让群众依托“土特产”，吃透“土地饭”。连续五年，延安市第一产业增加值增速位居陕西省首位。

组织联建共谋划

“这几年夏秋两季雨水较多，红枣容易裂果，镇党委经过研究，引导枣农把产业链延伸到枣芽茶上。”延川县乾坤镇党委书记、镇长郭小仅说。乾坤镇通过党委政府主导、

村级党组织引领、市场运作、农户参与模式，成立2个小型专业制茶企业，设立8个采摘收购点，引导枣农在抹芽期进行枣芽采摘，枣树变成茶树，带动枣农人均增收1100元，让“红色土特产”插上了“绿色增收翅膀”。如今，枣芽茶已走出黄土高原，走向国内外市场。

延安市聚焦农村特色产业发展，推动各基层党组织牵头，加快挖掘当地特色农产品，搭建工作平台，做优“土特产”文章。出台意见，推动林药、林菌、林畜等林下经济加快发展，探索开展枣芽茶等新产品。依托当地资源禀赋，推行“村党组织+合作社+农户”组织架构，为“土特产”发展构建多元参与的良性互动发展模式。

同时，推动相邻几个村党支部成立联合党组织，以集体经济合作社为载体，采取“统一资源调配、统一规划管理、统一集体销售”方式，有效打破各村产业发展壁垒，优化资源配置、实现优势互补、形成整体优势。“四年前，我们和周边3个行政村党组织联合成立中山川联村党总支，注册了子

长市联村农业发展有限公司，一起开发小杂粮、手工挂面等特色产品。”子长市安定镇白杨树坪村党支部书记、中山川联村党总支书记郭卫军说，目前销售总额达581.2万元，为村民3次分红共计37万元。

育强头雁蹚新路

正值苹果集中上市节点，洛川县槐柏镇镇古村洼里组苹果基地里，村党支部书记路军正在向收购客商推荐曾“八上太空”的“飞天”苹果，“我们最牛的订单是太空订单，最牛的快递是航天货运。”

积极充实致富带富力量，壮大头雁队伍，延安市以村组为单位，优先将致富能手发展为党员，把优秀党员致富能手培养为村党支部书记，吸收优秀退役军人、返乡大学生等人员进入村“两委”班子，实现村党组织“开方子”、村干部“蹚路子”。致富能手“想法子”，持续推动“土特产”做大做强。结合全市高素质农民培育工程和联农带农示范主体创建，依托各村产业定位，鼓励并支持

农村党员先行先试发展“土特产”，定期开展专业技能和综合知识培训，组织外出考察、经验交流等活动，提升农村党员联农带农本领。

辉优茶厂负责人刘岗岗原来在延安市区打工，在村党支部的动员下，回村里办起了枣芽茶厂。“他在村里口碑好、关心村里发展，头脑灵活，挣钱点子多，带动群众致富的积极性很强，村党支部把他培养成了党员，发挥更大的作用。”延川县委组织部副部长曹耀明说。

第一书记助发展

日前，在延安市委组织部组织的“抓党建促乡村振兴主题分享会”上，宝塔区南泥湾镇南泥湾村驻村第一书记胡星分享南泥湾工坊建设经验，“我们村和工坊聚落(北京)文化传媒有限公司共同建立乡村共富工坊，通过组织草木染手工体验活动，开发文化创意产品、文化旅游与研学服务等多种经营形式，带动34户村民增收致富，每年可帮助村集体增加至少10万元收入。”

(下转第二版)

苹果丰收香满园

通讯员 张伟 康烁 记者 雷荣

时值深秋，大地披上了丰收的盛装。在延川县的果园里，一个个红彤彤的苹果挂满枝头，如同节日里的灯笼，照亮了果农的笑脸。

清晨，白色的薄雾笼罩着文安驿镇果园，工人们手持篮子，穿梭在果树之间，小心翼翼地采摘着成熟的果实。这些工人大多是来自各镇的居民，近期受雇来到果园专门从事苹果采摘工作。

“我是文安驿镇上的居民，在这里摘苹果每天工资200块钱，忙个20多天，能净将近5000块钱。”冯庭前说。

近年来，文安驿镇积极推动果业高质量发展，实现苹果产业化、品牌化、市场化，苹果的价格逐年攀升，为果农带来了实实在在的收益。

“这块秋富士园子，每斤苹果能卖3块8，前两天刚预订出去，总共能卖6万块钱。”文安驿镇杜木塬行政村村民刘文雄说。

看着满园的硕果，果农们脸上洋溢着幸福的笑容。今年，文安驿镇的苹果产量喜人，且色泽鲜艳、香气扑鼻、脆甜多汁，这得益于果农的辛勤耕耘和科学化的种植管理。

“文安驿镇有23866亩苹果，其中挂果面积16306亩。近年来，为提高苹果品质，果农选择物理防治和农家肥，采取老果园挖改、密闭园间伐、坑施肥水等措施，种出的苹果口感甜、果味足，亩产在3000斤到5600斤，收益在1万元到1.8万元之间。”文安驿镇干部鹏鹏说道。

走进大禹街道北塬行政村果农杨军章的果园，一行果树上结满了鲜红透亮、饱满圆润的苹果，另一行则结满了被蓝色纸袋紧紧包裹的苹果，红蓝相映，区别明显。据杨军章介绍，红色的苹果叫瑞阳，被蓝色纸袋包裹的青色苹果叫瑞雪。

作为村里第一个“吃螃蟹”的人，杨军章在决定改换瑞阳、瑞雪品种时没少下决心。

“我这是6亩园子，苹果个头、颜色、表光性都相当好。去年的好苹果到西安卖了一斤7块钱，今年连袋算一斤卖5块钱。这村里我栽瑞雪、瑞阳品种是第一个。村里大多数人不好这个品种，劝我不要栽，但我还是决定试一试。”杨军章告诉记者，瑞阳、瑞雪等新品种苹果，不但品质高、口感好，价格也更高。近几年来，他的苹果收入是周边果农里最高的，苹果单价也是卖得最高的。

敢尝试带来高收益。如今，杨军章带动了村里不少果农陆续改种新品种苹果。每到苹果采摘季，外地的果商便会蜂拥而至，往往还没等果子完全成熟便被提前订购一空。

“延川的苹果这两年在全国各地很受欢迎，甜度、口感、果品都比较突出。现在这个瑞雪的价格是每斤6块钱，我们正在积极组织村民采摘装车。”果商杨富强说。

在杨家圪坨镇上大木行政村，记者看到，来自中国平安财产保险公司的工作人员正耐心地给果农讲解苹果保险的好处。当下正值苹果采摘的黄金时节，同样也是秋雨连绵的天气。为防止自然灾害的突袭让果农一年劳动成果付诸东流，中国平安财产保险公司专门为果农制定苹果保险，为苹果产业兜底。

“杨家圪坨镇作为延川县的重要苹果产业区，我们提供的政策性苹果保险基本上做到了应保尽保，投保率达到90%以上。今年7月份，上大木行政村发生了一次自然灾害，我们及时组织工作人员经过初次查勘、二次复勘、三次定损，为受灾农户共赔付了7.8万多元。”中国平安财产保险理赔专员高明龙说。

除了政策兜底保障外，杨家圪坨镇在苹果销售上选择主动出击，积极运用互联网进行直播带货，让苹果走向更远的市场，卖出更好的价格。在上大木行政村的果园里，村党支部书记刘文明在镜头前热情介绍着村里的苹果，身后则是果农繁忙打包装箱的情景。

(下转第二版)

以旧换新，激发消费新动能

通讯员 李进 舒捷 记者 孙艳艳

时下，消费品“以旧换新”成为大众消费领域的“热词”。作为一项利企惠民的重大政策，也是深入实施扩大内需战略的重要举措，自该政策实施以来，洛川县结合中省市相关政策措施，畅通消费品更新换代链条，推动汽车换“能”、家电换“智”、家装厨卫“焕新”，最大限度释放政策效应，既让市民得到了实惠，又带动了企业得实惠。

记者11月7日走访洛川县城区多个家电卖场发现，多家卖场推出促销活动，通过企业让利等形式，让消费者“换新”意愿更加强烈。在县城解放路的红太阳家电商场内，各种功能的家电产品琳琅满目，产品上“以旧换新”的标识十分醒目，商品售价及政府补贴、优惠信息等一目了然，家电商场负责人郭彦举正忙着向顾客介绍自家产品优势和以旧换新政策。

“一级能效20%和二级能效15%的国补活动，采取现场付款、当场优惠的补贴方式，使消费者真

正得到了实惠，同时也让我们经销商对未来市场充满信心。”郭彦举介绍说。

市民王瑜今年刚装修了新房子，准备购买新家电，听说有以旧换新的活动，她立刻到店里了解相关政策，并成功换购了家中所需家电，良好的体验让她赞不绝口。

“我之前在网上看了很多家电，但没有看到实物还是比较担心，在县城家电卖场逛了之后，了解到有以旧换新政策，就决定在店里直接选购。我总共买了5件家电，总价3万多块钱，享受国补政策后便宜了近1万块钱。”王瑜表示，以旧换新政策让老百姓用最少的钱买到最好的产品，真正得到了实惠，大家非常欢迎。

红太阳家电商场作为洛川县以旧换新补贴政策实施企业之一，积极响应号召，拿出真金白银让利消费者，参与家电以旧换新补贴活动。郭彦举表示，顾客得到了实惠高兴，店家提高了销量也高兴，以旧

换新真正让消费者和商家都享受到了政策红利。

记者了解到，以旧换新活动开展一个月以来，红太阳家电商场的冰箱、空调、洗衣机、热水器、灶具等家电销量较往年同期有大幅提升。

以旧换新，也让汽车销售市场持续火热。在洛川县城北郊的各个汽车销售展厅，前来询价、试车、购车消费者接连不断，工作人员忙得不可开交。

“2011年6月30日之前注册的车，可以享受国家的报废补贴，燃油油的可以享受1.5万元报废补贴，新能源车可以享受2万元报废补贴；2011年6月30日之后的车，根据延安市的报废政策，10万元以下可以享受置换补贴3000元，10万元以上15万元可以享受5000元，15万元以上的可以享受8000元。”汽车销售导购员芳芳说，客户买的车型不一样，优惠和置换补贴也有不同的标准。

今年以来，洛川县认真贯彻落实

中省市消费品以旧换新政策措施，组建工作专班，全面开展汽车、家电、电动自行车、家装厨卫等消费品以旧换新行动，加快推动消费品提档升级。此次以旧换新补贴政策时间为2024年9月26日至12月31日，涵盖家电、家装、电动自行车、新能源汽车等领域产品，消费者通过银联“云闪付”平台搜索“以旧换新”专场填报相关信息后进行申报或者到商家现场折旧现金补贴。截至目前，洛川县参与以旧换新补贴实施企业、商家共有32户，其中汽车类4户，家电类16户，家装厨卫类12户，带动消费150万余元。

“我们将持续深入开展消费品以旧换新活动，释放政策红利，鼓励更多企业参与到汽车换“能”、家电换“智”、家装厨卫“焕新”活动中来，拉动消费。同时，将进一步强化统筹推进、政企联动、行业协同、宣传引导，确保政府补贴政策精准落地落实，让人民群众“换”出消费新动能，“换”出精彩新生活。”洛川县发展改革科技局副局长雷霆宏表示。



“双十一”来临 反诈不停歇

“双十一”购物节来临，网络交易活动频繁，为避免市民掉入花样百出的网络诈骗陷阱，近日，宝塔公安分局凤凰派出所民警在下辖区域持续开展反诈宣传活动，普及各类反诈安全知识，手把手教群众下载安装“国家反诈中心”App、使用“火眼云警”小程序，提醒大家对可疑电话、短信保持高度警惕，做到不贪图小利、不轻信他人。

记者 赵合欢 摄

我市将迎来阴雨降温天气

本报讯(记者 李欢 通讯员 刘慧云)记者11月10日从市气象局了解到，受短波槽东移影响，11月11日至13日我市有小到中雨，14日降水减弱，有分散性小雨。15日至18日受较强冷空气和短波槽共同影响，我市将出现持续阴雨、降温天气过程，全市大部有小雨转雨夹雪或小雪，降水期间能见度较低，过程日平均气温下降6~8℃，14日至19日部分地方有霜冻。

据了解，降水主要时段出现在12日白天至13日白天，其中12日有小到中雨，13日小雨。15日至18日有小雨转雨夹雪或小

雪，雨夹雪或小雪出现在17日至18日。15日至18日，日平均气温下降6~8℃，最低气温出现在19日早晨，可达-5~0℃。14日至15日西部有霜冻，16日至19日大部分地方有霜冻。

因15日至18日冷空气较强，气温降幅大，17日至18日可能有雨夹雪或小雪，公众需注意适时增添衣物，防止受凉，出行需关注天气造成的低能见度和道路湿滑，要谨慎驾驶。此次降水有利于改善土壤墒情，利于果园开展秋管工作，建议秋播区、经济林果种植区加强作物田间管理，趁墒追肥，从而减少病虫害基数。

要像保护眼睛一样
保护生态环境